

改革与

培养应用型环境人才

摘要
基于建构
能力 同
后结合

关键
中图

培养应用型环境人才为目标的课堂教学模式。首
决的问题 进一步培养学生独立探索与方案构架
的交流讨论 以达到综合评判及最优化的目
学效果。

号 100 20 2010 05 0122 0

Cultivating Application-oriented Staff

co o o o o t t ' co o o
act a o o c t t cto
t ct t o o t a o a t
a a a a t a t a b t o
t a t c t t . a a
a t a t a t a co cto
a a a a t a o t a t a
a a a a t c t c c a t o
a a oo t a c a act.
t t o c a t o cto

随着工
包括土壤、水、大气等
大的压力 直接影响到人类的生存

月 胡锦涛总书记在中央人口资源环境工作
大会上就提出“要把防治土壤污染提上重要议
200 年“国家生态修复科技综合示范基地”
客户北京市门头沟区 充分表明了国家对生态

收稿日期 2010-0-20

基金项目 高等学校特色专业建设点项目 112 北京林业大学 2010

作者简介 洪喻 女 北京林业大学环境科学与工程学院讲师 清华大学环
学、环境化学的教学与研究工作。

修复和生态再开发的重视。200 年 12 月我国第一届中国环境修复发展战略论坛在北京成功召开 时隔两年 2010 年 5 月上海也迎来了第二届中国环境修复战略论坛 两届会议均重点关注“污染场地修复的现状和历史机遇”指出治理环境污染问题 修复被污染的环境 创造适合人类长期可持续发展的绿色环境已成为全世界的迫切需求。

环境污染治理与修复工作依赖于环境专业人才队伍建设。环境科学与工程作为一门新兴的学科 如何为本领域培养大量能够学以致用的人才呢 这就需要高等院校的环境学科建立起与之相应的培养机制¹。笔者认为培养机制的根本是做好教学工作 而目前大学专业教育的主要教学形式仍是课堂教学。如何发于课堂 止于实践 培养出适应社会发展的应用型环境专业人才是一项亟待研究解决的重大课题。

为响应我国环境形势变化的需要 结合当前的污染现状与修复的迫切需求 并致力于培养应用型环境人才 提高环境专业本科生的教学质量 高校开设了《污染生态修复技术》课程 作为高校环境科学、环境工程专业本科教学的一门重要的专业必修课。该课程讲授如何将生态学与环境科学等学科知识有机融合 利用生态学手段治理受污染的环境 是一门研究如何使人类活动与生存环境协调发展的科学 其最显著特点就是与生产和生活密切相关。该课程是学生今后从事生产实践、科学的研究和环境管理等工作的重要知识基础。本文以《污染生态修复技术》课程教学为例 基于建构主义教学理论 结合有感染力的事实案例 创设合适的情境 合理地组织教师的“教”与学生自主的“学、思考与设计”且强调以学生为中心 通过事实案例的学习和模拟问题的独立探索 进而完成对所学知识的意义建构。在教学实践中 笔者总结出了一套基于建构主义教学理论的课堂教学模式 该模式对于其它与实践联系紧密的应用类课程普遍适用。

二、建构主义教学理论的基本原理

现代建构主义教学理论指出 教师的作用不是单方面地向学生传递知识 而应针对学生学习的特点 使学生根据外在信息 通过自身的背景知识 完成对所学知识的建构²。因此 以学生为中心 在教师指导下完成对知识的主动探索、主动发现和对所学知识的主动建构 是现代建构主义教

学理论的核心思想 其提倡了知识的认识是主动的过程 需要由主体自主建构 不能依靠外界灌输、被动接受 而认知主体结合已有知识和经验 构建新的认识结构和框架体系的过程 也是灵活且牢固掌握认知内容的极佳手段 。

建构主义的学习理论是建构主义教学理论的基础 其指出学生在学习的过程中 是以自己的方式构建对知识的理解 通过交流和合作等互动形式 来促进学生以有效、正确的方式加速知识的建构过程 。

建构主义认为 “学习总是发生在情境之中 而情境则与镶嵌在其中的知识形成了不可分割的联系”⁵。基于现代建构主义教学理论以及学习理论 发展出建构主义的情境创设教学法。该教学方法是建立在教师提出知识性、事实性、同时具有强感染力的案例基础上 结合原型案例进行拓展性的交流和探讨 以帮助学生建立实际问题与知识本身的紧密联系 合理建构知识体系 以达到学有所用的目的。而学生的学习效果直接反映在对具体问题的解决过程中。

具体执行建构主义情境创设教学法包括五个操作步骤 一、创设情境 即设计出与当前所讲授主题密切相关的情境 可以是一个情境 也可以是一系列情境 二、确定问题 针对创设的情境 分析判断出与当前授课主题密切相关的问题 即作为学生学习的中心内容 三、自主探索与合作学习 以教师向学生提供解决问题的线索出发 激励学生或学生组进行自主探索和分析 在充分地分析情境并把握中心问题的基础上 调查研究并尝试给出可能的解决方案 四、充分讨论 在学生经过一番自主探索后 为了完善其知识建构 补充、修正、加深每个学生对情境问题的理解 需要安排讨论 综合评判学生自主学习的成果 五、总结提高 基于最优化的目的 结合事实情境 探讨创设情境的解决方法 全面认识并总结提高。

上述五步法情境教学中 多个环节都可以用来测评学生的学习效果。而学生学习的过程也是解决实际问题的过程。因此 教学过程即为考评过程 无需独立于教学过程再附加专门的测试。

三、事实案例的引入与模拟污染环境的情境创设

教学中教师往往需要针对知识点结合具体例子进行讲授 而事实案例是创设情境的基础 。

义构建。

针对合适的主题 在教师总结之后 可以安排 1~2 个研究进展报告 加强学生对关键内容的掌握。如重金属污染场地的植物修复问题是我国现今研究的热点 可以邀请本校或外校的相关专家进行主题报告。该类报告数量控制在 1~2 个 报告内容需要与课上关键内容紧密契合 报告之后 给予学生与专家的自由交流讨论时间 大约 10~15 分钟。通过这种开放形式的交流 学生可以扩宽视野 找出书本知识与最新研究进展间的联系 合自己独立探索提出的解决方案 加深对关键内容和热点问题的认识 并掌握最新的研究方法。

——基于事实案例的情境创设。以上例为基础，情境创设包括某池塘、某河流、某海域，出现石油污染，请学生根据所学知识，结合到的事实案例，从水体污染程度、水体含盐量、水流速度、修复物质类型等方面，将可采用分类总结，并提出解决方案。通过情境创设，可以让学生在教师的引导下，通过自我建构知识，完成知识的总结，通过自我建构知识，完成知识的建构效果。

识加强自身解决问题能力的紧迫性。同时提高了学生的文献检索、总结归纳、提出方案的自主学习能力。最后在教师主持的讨论时间以及专家的主题讲座时间里 学生通过与教师和专家的充分交流 及时地补充、修正、加深了对模拟污染环境情境问题的认识 了解了自己的欠缺与不足 完善了自身知识的架构体系。上述教学方式在《污染生态修复技术》的教学实践中取得了良好的效果 相信对其它应用型的专业课程也具有重要的借鉴意义。

参考文献

- ¹ 马放 崔崇威 任南琪. 环境科学与工程学科群建设与人才培养创新模式 . 中国大学教学 200 .

上接第 11 页

条件下，互联网信息环境日益成为思想政治教育实践新的发展领域，推动着思想政治教育的改革与创新。思想政治教育基本要素的新发展及其关系的研究，直接影响着互联网信息环境下思想政治教育理论的建构与思想政治教育实践的深入。因而我们必须不断加强理论研究，争取前瞻性，把握主动权，不断创新思想政治教育理论，加强和改进方式方法，提高教育的实效性，在网络时代的新环境中，引领新世纪大学生的健康成长。

2 何克抗. 建构主义的教学模式、教学方法与教学设计
北京师范大学学报·社会科学版 1 5 .
彭聃龄. 认知心理学 哈尔滨 黑龙江教育出版
社 1 0.
张永胜. 让建构主义理论创新课堂教学 教育理论
与实践 200 2 .
5 5
5 . . . 50 to ct c5 o o 5
. 5 . t ct o 5c o o t 5 5 t
t 5 . 5 o o b 5 t 1 1.
邹洪涛 杨宇 虞娜 党秀丽 刘鸣达 李军. 浅谈案例
教学法在环境污染化学课程教学中的应用 中国科教创新导
刊 200 5 .

责任编辑 杜红琴

参考文献

- 1 陈秉公. 思想政治教育学原理 . 沈阳 辽宁人民出版社 2001 1 5 150.

2 李菲. 和谐社会构建与网络舆情引导 . 理论导刊 200 .

韩雪. 论加强网络时代的大学生思想政治教育 . 黑龙江教育学院学报 200 2 .

姜双丹. 探析新形势下高校的德育内容 . 科教文汇 200 1 5.

责任编辑 王 荻